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cioè a quelle povere insegnant i di lavori 
donneschi nelle scuole femminil i . Sono po-
chissime, e sarebbe ingiusto, anzi iniquo 
l 'escluderle dal fa r p a r t e della grande fa-
miglia dei loro colleghi. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole ministro della pubblica istru-
zione. 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-
l'istruzione pubblica. Non ho difficoltà ad ac-
ce t ta re quella p a r t e de l l ' emendamento che 
r iguarda i provvedi tor i . Però faccio notare 
all 'onorevole Battel l i che in t u t t e le carriere, 
a r r iva t i ad un certo p u n t o , n o n si f anno più 
concorsi. Anche in quella univers i tar ia certe 
nomine si f anno senza concorso, ma su pro-
posta . Si deve essere sot topost i ad un certo 
giudizio, ma non si deve subire un al tro con-
corso. E poi non vedo perchè uomini che 
hanno 40 o 50 anni di età, e che si sono di-
s t int i nell 'esercizio delle loro funzioni, deb-
bano subire il concorso per divenire provve-
ditori . 

C R E D A R O , relatore. Per titoli . 
B A T T E L L I . L 'ho messo nel mio emenda-

mento . 
B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-

l'istruzione pubblica. Se l 'onorevole Battel l i 
ins is te in questo emendamento , posso ac-
cet tar lo, con questa aggiunta: che il concorso 
sia per t i toli . 

I n quan to alle insegnant i di lavori don-
neschi debbo recisamente dire di non potere 
acce t ta re l ' emendamento . Non si t r a t t a di 
insegnant i che f anno dei concorsi, sono sem-
plici incarichi re t r ibui t i in un dato modo, e 
credo sia meglio che r imangano così come 
sono, salvo a dar loro qualche migl ioramento 
e a stabil ire qualche norma per regolamento. 
Quelle non hanno una tabel la e | non posso 
s tabi l i rne una, quindi è meglio r imangano 
nelle condizioni in cui sono. 

P R E S I D E N T E . La Commissione? 
C R E D A R O , relatore. La Commissione si 

associa alle dichiarazioni del ministro. 
P R E S I D E N T E . Ma che cosa acce t t ano? 
B I A N C H I L E O N A R D O , ministro della 

istruzione pubblica. Il concorso per ti toli per 
i provvedi tor i . 

P R E S I D E N T E . Per far vo ta re una legge 
bisogna intenders i bene sui termini . . 

MANTICA. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Sull 'articolo? 
MANTICA. Sull 'art icolo. 
P R E S I D E N T E . Parli pure. 
MANTICA. Per dire all 'onorevole Ba t -

telli che oggi i provvedi tor i si nominano per 
concorso. E poi in questa legge essi non 

c 'en t rano. È s t rano che qua lunque legge si 
facc 'a , in mater ia di pubbl ica is truzione, s: 
voglia fa rv i pene t ra re per connessione urn 
quan t i t à di a l t re disposizioni che concer 
nono altr i a rgoment i e modificano al tre legg 
che non hanno a vedere con l 'ogget to d 
cui si t r a t t a . Qui non si può t r a t t a r e d 
p rovvedi to r i : si t r a t t a degli insegnant i dell« 
scuole secondarie sol tanto! 

B A T T E L L I . Come non c 'ent rano? 
MANTICA. E t a n t o meno vi en t rano chi 

in una r i fo rma che dovrà farsi sulle ammi 
nistrazioni scolastiche provinciali, bisognerà 
togliere ai provvedi tor i qua lunque ingerenza 
in mater ia d ' i s t ruz ione secondaria e ricon 
durne l 'ufficio al suo vero scopo, l imi tan 
done la competenza alla is t ruzione pri 
mar ia . 

CIMATI. D ' accordo . 
MANTICA. Anche l 'onorevole Cimati < 

con me. Non so proprio perchè in questi 
legge si debba in t rodur re la invoca ta dispo 
sizione. Per la stessa economia della leggi 
pregherei l 'onorevole Bat tel l i di non insistere 
t an to più che, r ipeto , oggi alla nomina de 
provvedi tor i si provvede per concorso. 

B A T T E L L I . A p p u n t o per questo in 
sisto. 

P R E S I D E N T E . Io vorrei sapere com 
si debba fo rmula re l 'art icolo, perchè il mi 
nistro ha acce t t a to u n a par te del l ' emenda 
mento. . . 

B A T T E L L I . Pregherei il presidente d 
leggerlo... 

P R E S I D E N T E . Mi faccia il favore! Son. 
io che debbo met tere ai vot i gli articoli 
bisogna pu r t roppo che mi me t t a anche 
dar loro fo rma . Dunque a questo artico! 
sembra che dopo le parole: « capi di isti 
t u t o » si debbano aggiungere le altre: « 
provvedi tor i» . È così, onorevole ministro 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro dell 
istruzione pubblica. Io lascio decidere la Ca 
mera, perchè la quest ione è delicata. . . 

B A T T E L L I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ma non posso lasciar! 

par lare due o t re volte sullo stesso argc 
mento ! 

B A T T E L L I . Pe r chiarire. 
P R E S I D E N T E . Ma non è possibile. C( 

nosce anche lei l 'art icolo 79 del regolamenti 
C R E D A R O , relatore. Chiedo di parlar 
P R E S I D E N T E . Parl i . 
C R E D A R O , relatore. Non si può ragi< 

nevolmente sostenere che la propos ta de 
l 'onorevole Battel l i sia es t ranea a quest 
discussione. Ramment iamoc i che in sede < 
discussione generale l 'onorevole Bat te l l i pr 


